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Универзитет,,СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЈ” во Скопје
СТОМАТОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ - СКОПЈЕ

УПАТСТВО ЗА ИЗРАБОТКА НА ПРИЈАВА ЗА МАГИСТЕРСКИ СТРУЧЕН/ТРУД

Упатство за изработка на пријава за магистерски /стручен труд
(ве молиме прочитајте внимателно)

Пријавата за магистерски/стручен труд треба да биде напишана на македонски јазик во Microsoft Word со македонска поддршка, проред 1.15, фонт Georgia, големина на фонт 12, на А4 формат, Justified (со исклучок на насловната страна), во рамка со големина 21 x 29,7 cm; маргини 2.54 см од сите страни и нумерирање на страниците на средината од дното на секоја страница.
 Пријавата за тема на магистерски / стручен труд ги содржи следните елементи: 

· Насловна страна

· Наслов на темата на македонски јазик

· Наслов на темата на англиски јазик

· Образложение за научната/стручна оправданост на темата

· Вовед

· Преглед од литературата

· Цели на истражувањето

· Материјал и метод на работа

· Очекувани резултати

· Користена литература/референци
1. Насловна страна: (centered)
Универзитет „Св. Кирил и Методиј“ Скопје

Стоматолошки факултет

Име и презиме на кандидатот

Наслов на трудот 

-Предлог тема за магистерски труд-

Предлог ментор

Месец на поднесување, година

(наредната страна е превод на насловната на англиски јазик)
Пример:

УНИВЕРЗИТЕТ, “Св. КИРИЛ И МЕТОДИЈ’’ – СКОПЈЕ

СТОМАТОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ
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1.   Образложение за научната/стручна оправданост на темата: во неколку реченици да се објасни идејата и мотивот за истражувањето и нејзиниот научен или апликативен придонес
2. Вовед: краток опис на позадината на испитувањето, објаснување за основните поставки на темата, честотата на истражувањето од други автори (она што довело до идејата за истражувањето). Околу 2 печатени страни (помеѓу 500-700 зборови).

3. Преглед од литература: треба да биде презентиран структурирано, да опфаќа прецизни, конкретни и концизни описи на содржината на испитувањето, основните постоечки сознанија и разбирања на предметот (објектот) на истражување, како и истражувањето во корелација со веќе публикуваните студии во дадената област во стоматологијата.  Цитирањето на користените трудови е задолжително. Референците се пишуваат по нумерички редослед, според редот на појавување во текстот, во суперскрипт. Околу 5-7 печатени страни (помеѓу 1.500-2.000 зборови).

4. Цели на трудот: треба да бидат сублимирани во една главна (општа, генерална) цел на истражувањето и 4-7 специфични цели, кои повторно, ќе бидат јасно, концизно и конкретно опишани (по можност секоја цел во една реченица), а произлегуваат од општата цел на истражувањето.

5. Материјал и метод: точен опис на користениот материјал (без разлика дали станува збор на лабораториски, клинички или испитувања на анимални модели). 


Лабораториски испитувања (in vitro): 

a. точен број на примероците, поделба во групи, број на примероци во секоја група;

b. прецизен опис на процедурите и аналитичките техники (цитирање само на веќе публицираните техники), лабораторијата каде ќе бидат изведени, помошните материјали, на пр. BHIB (Brain Heart Infusion Broth, Oxoid, Wesel, Germany), условите во кои ќе се изведуваат испитувањата, на пр. температура, влажност, времетраење итн. ;

c. да се вклучи барем основниот состав на користените материјали, како и производителите на комерцијалните продукти, на пр. Au-Pd легура (Estheticor Opal, Cendres et Metaux, Switzerland) и апарати, на пр. скенинг-електронски микроскоп (FEG-SEM Hitachi SU 8030, Tokyo, Japan), 
d. специфицирање на статистичките методи.
Анимални модели: 

a. да бидат во согласност со етичките принципи, со претходно добиено одобрение од Етичкиот Комитет при Стоматолошкиот факултет, Скопје;
b. точен број на испитуваните животни, поделба во групи, број на животни во секоја група;

c. опис на лабораториски испитувања.

Клинички испитувања:  

a. да бидат во согласност со етичките принципи, со претходно добиено одобрение од Етичкиот Комитет при Стоматолошкиот факултет, Скопје;
b. детален опис на бројот на испитаници, начин и место на изведување на испитувањето (прегледи, анкети, реставративни и хируршки процедури, и сл.) 
c.  опис на лабораториски испитувања.
6. Oчекувани резултати: краток приказ на очекуваниот исход од истражувањето и како тие резултати би имале влијание врз подобрување на начинот на третман на пациентите во иднина, унапредувањето на технологиите во стоматологијата итн. Максимум 1 печатена страна (100-300 зборови) 
7. Референци: Референците мораат да ги содржат само оние автори, коишто се цитирани во текстот на ракописот, нумерирани со арапски цифри и наредени консекутивно, онака како што се јавуваат во текстот. Библиографските единки во текстот се наведени со користење на суперскриптирани арапски броеви. Референците мора да се наведени во стандарден формат според Vancouver системот за цитирање.
Примери:

Трудови од списанија (имиња на автори, наслов на трудот, наслов на списанието скратен според Index Medicus, година, волуменот и страните):

Leurs R, Church MK, Taglialatela M. H1-antihistamines: inverse agonism, anti-inflammatory actions and cardiac effects. Clin Exp Allergy. 2002;32(4):489-98.
Глигорова, Б., Иљовска, С., Павлевска, М., Јанкуловска, М., Ѓоргиевска, Е. Оралната хигиена и состојбата на гингивата кај 12 годишни деца. Македонски стоматолошки преглед.2007; 31(3), 101-196.
Loesche WJ, Bromberg J, Terpenning MS, Bretz WA, Dominguez BL, Grossman NS, Langmore SE. Xerostomia, xerogenic medications and food avoidances in selected geriatric groups. J Am Geriatr Soc. 1995;43(4):401-7.

Abrams AP, Thompson LA. Physiology of aging of older adults: systemic and oral health considerations. Dent Clin North Am. 2014;58(4):729–38. doi:10.1016/j.cden.2014.06.002. (доколку овој  DOI број е достапен, ставете го на крајот на референцата) 

Трудови од списанија во печат (on-line first):

Tashiro J, Yamaguchi S, Ishii T, Suzuki A, Kondo H, Morita Y, Hara K, Koyama I. Inferior oncological prognosis of surgery without oral chemotherapy for stage III colon cancer in clinical settings. World J Surg Oncol. 2014 May 10;12(1):145. [Epub ahead of print]

Книги (име-имиња на автори, наслов на книга, издание, локација и име на издавач, година на печатење, со потенцирање на цитираното поглавје и страните кои се користени):

Bagheri SC. Clinical Review of Oral and Maxillofacial Surgery: A Case-based Approach. 2nd Ed. St. Louis, MO, Mosby, 2013, pp 48-57.

Ѓоргиевска Е. Флуорослободувачки дентални реставративни материјали. Монографија, Стоматолошки факултет, Скопје; 2003

Malamed SF. Handbook of local anesthesia. 7th ed. St. Louis: Elsevier; 2020.
За поглавје од книга: 
Forrest JL, Miller SA. Evidence-based decision making. In: Bowen DM, Pieren JA, editors. Darby and Walsh dental hygiene theory and practice. 5th ed. Maryland Heights: Elsevier; 2020. p. 25-33.
За зборници:
Dimkov, A., Panovski, N., Gjorgievska, E. Pavlevska, M. Komparativna analiza na efikasnosta na dve antimikrobni sredstva vo redukcijata na kariogenite mikroorganizmi vo plunkata. Tret kongres na mikrobiolozite na Makedonija, 2006, Kniga na apstrakti, Ohrid,86.
Gjorgievska, E., Nicholson, J.W., Iljovska, S., Gjorgovski, I. Ion release of resin-modified glass ionomer cement in permanent immature teeth. 9th Congress of BaSS, 2004, Book of Abstracts. Ohrid, 120.
За презентациja од конференциja или научнен собир:

Dimitrovski, D., Stafilov, B., Miravcievska, V. Organic seed production of vegetables.VIII Symposium Agroindustry, 2004,Velika Plana, Serbia and Montenegro, Proceedings, 252-259.
Ѓоргиевска, Е. Глас-јономер цементи модифицирани со смола: најдобар постоечки дентин супститут. Зборник на апстракти, V-ти Конгрес на стоматолозите на Македонија со меѓународно учество, 2009, Охрид, Р. Македонија, 
Web-страни: треба да се наведе комплетниот URL и други дополнителни информации кои се достапни (DOI, имиња на автори, дати, реферирање на извор на публикацијата итн.) може да се наведат. 

Chaplin M: Water structure and behavior. www.lsbu.ac.uk/water, 2004. (пристапено на 24. 10. 2014 год.)
Статистички завод на Република Македонија (2009). Статистички годишници на Република Македонија. Преземено на 4 март 2009 г. http://www.stat.gov.mk
Marchildon GP, DiMatteo L. Health care cost drivers: the facts [Internet]. Canadian Institute for Health Information; 2011 Oct [cited 2015 Jan 15]. Available from: https://secure.cihi.ca/free_products/health_care_cost_drivers_the_facts_en.pdf

Statistics Canada. The Canadian population in 2011: age and sex [Internet]. Ottawa: Statistics Canada; 2015 [cited 2016 Dec 30]. Available from: https://www12.statcan.gc.ca/censusrecensement/2011/as-sa/98-311-x/98-311-x2011001-eng.cfm

Canadian Dental Hygienists Association. Our history [Internet]. Ottawa: CDHA; 2018 [cited 2019 Sep 16]. Available from: https://www.cdha.ca/cdha/About_folder/History_folder/CDHA/About/History.aspx?hkey=065b136f-72d3-4a84-a7aa-51cc7b519cd5
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